

Секция «Социология»

Межэтническое взаимодействие в полиэтничном регионе (на примере Республики Адыгея).

*Шуленкова Софья Борисовна*

*Аспирант*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Социологический факультет,  
Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: sofia.shulenkova@yandex.ru*

Доклад посвящен проблеме межэтнического взаимодействия двух основных народов Республики Адыгея: адыгов и русских. Автор исходит из того, что упомянутая республика является неотъемлемой частью Северного Кавказа, несмотря на то, что формально она принадлежит к Южному Федеральному округу.

Актуальность высока, ибо стабильность в этнических отношениях в Северо-Кавказском регионе обуславливает социальную стабильность всей России.

Выделен ряд факторов, обуславливающих направленность этнических отношений: влияющих положительно, оказывающих негативное воздействие, а также не имеющих существенного значения. К первым можно отнести географическую «отделенность» от других республик Северного Кавказа и тесное взаимодействие с Краснодарским краем. Этническая структура с преобладанием русского населения, а также ментальные особенности адыгейского и русского народов с традициями добрососедства также имеют положительное значение[1].

Конструирование общероссийской идентичности, проводимое по инициативе федеральных властей, необходимо, однако на данном этапе оно не оказывает ни положительного, ни отрицательного влияния[2].

К факторам, негативно влияющим на текущую обстановку, можно отнести кадровую политику и историческую память горцев. Первое подразумевает ситуацию, когда большинство руководящих должностей в сферах политики, образования, науки, в судебной сфере занято представителями титульного народа. Это вызывает недовольство русского сегмента республики, доходящее вплоть до того, что противостояние оппозиционных партий в политике также приобретает этническую окраску[3].

Историческая память горцев, воспринимающая Кавказскую войну XIX века как истребление народа и выселение его с исторических земель[4], также относится к дестабилизирующим моментам.

Кроме того, в докладе изложены результаты авторского исследования, проведенного в феврале 2012 года в Майкопе.

Цель исследования: выявить характер и направленность этнических отношений в Адыгее, в частности, уровень этнической нетерпимости адыгейского и русского населения республики по отношению друг к другу. Используемый метод: анкетирование.

Обработана 131 анкета. По критерию этнической принадлежности получено следующее распределение: 41,2% идентифицировали себя как русские, 45,8% - как адыги.

Полученные результаты объединены в три группы:

- 1) представления о родине
- 2) уровень толерантности
- 3) многоуровневая идентичность.

Подавляющее большинство русских признает своей родиной «Россию», в то время как адыги склоняются к варианту «Адыгея». С повышением уровня образования встречаются также ответы, сочетающие обе опции, несмотря на то, что подобный вариант вовсе не предполагался.

Выявляя уровень толерантности, присущий представителям каждого из народов, можно сделать вывод, что коренной народ отличает поддержание большей этнической дистанции, хоть и в незначительной мере. Основной причиной тому являются ментальные характеристики адыгов с доминирующей ориентацией на референтную группу.

Существование многоуровневой идентичности пока еще не налажено в Адыгее. И в том, и в другом случае сильны позиции этнической идентичности. Одновременно, у русских сильна развита самоидентификация себя как граждан России, что нельзя отнести к представителям коренного народа, у которых она имеет куда более слабые позиции, нежели этническая и религиозная.

### **Литература**

1. Беджанов М.Б. Одной судьбой, одной дорогой. Краснодар: Сов. Кубань, 1998.
2. Куква Е.С. Шадже А.Ю. Опять идентичность?! / Российская идентичность на Северном Кавказе. З. Жаде, Е. Куква, С. Ляужева, А. Шадже; под общ. ред. А.Ю. Шадже. Москва — Майкоп. 2010.
3. Цветков О. В маленькой Адыгее наметились большие проблемы // Россия и мусульманский мир. 2006, №8.
4. Шеуджен Э.А. Кавказская война в пространстве исторической памяти. К 145-летию окончания Кавказской войны. Майкоп: Изд. АГУ, 2009.

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность моему научному руководителю, а также Адыгейскому государственному университету за помощь в проведении эмпирического исследования.